

《中小学教育惩戒规则(试行)》3月1日起施行

——周口的教师和家长怎么看

□见习记者 吕冰汝

日前,《中小学教育惩戒规则(试行)》(以下称《规则》)经教育部审议通过,予以公布,并将于2021年3月1日起正式施行。自此,针对中小学生的教育惩戒有了明确的依据和标准,也引发了社会各界关注。近日,记者采访了我市一些学校的教师和学生家长,听听他们怎么说。

严师出高徒 惩戒有限度

俗话说:严师出高徒。教育惩戒,是指学校、教师基于教育目的,对违规违纪学生进行管理、训导或者以规定方式予以矫治,旨在及时纠正学生错误言行,培养学生的规则意识、责任意识。该《规则》对教师、学校实施教育惩戒的情形和规则做了规定,明确提出,在确有必要的情况下,学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。根据程度轻重,将教育惩戒分为一般教育惩戒、较重教育惩戒和严重教育惩戒三类,一般教育惩戒

适用于违规违纪情节轻微的学生,包括点名批评、做口头或者书面检讨、增加额外教学或者班级公益服务任务、一节课课堂教学时间内的教室内站立、课后教导等;较重教育惩戒适用于违规违纪情节较重或者经当场教育惩戒拒不改正的学生,包括德育工作负责人训导、承担校内公共服务、接受专门的校规校纪和行为规则教育、被暂停或者限制参加游览以及其他集体活动等;严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣,且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生,包括停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

此外,《规则》也明确禁止了七类不当惩戒行为,如以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚;超过正常限度的罚站、反复抄写,强制做不适当的动作或者姿势,以及刻意孤立等间接伤害身体、心理的变相体罚;辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严;因个人或者少数人违规违纪行为而惩罚全体学生;因学业成绩而

教育惩戒学生;因个人情绪、好恶实施或者选择性实施教育惩戒;指派学生对其他学生实施教育惩戒。

教师消顾虑 家长更放心

对于该《规则》的出台,周口市一些初高中学校的教师表示很有必要,能够帮助学校和教师更好地培养学生。周口市第二高级中学的张老师认为:“说实话,以前在管教班里一些比较难管的孩子时,心中会有所顾忌,毕竟没有一个标准和尺度。《规则》的出台,为教师在管理学生方面提供了一定的依据,打消了一些教师的顾虑。”对此,商水县希望中学的王莲(化名)老师也表示赞同:“这个《规则》确实给学校和教师吃了一颗‘定心丸’。其实,教育惩戒不是目的,最终还是为了让学生知错就改,养成良好的习惯。”而对于什么时候会使用惩戒权,周口市第三高级中学的支老师说:“视情况而定,如果口头教育不起作用的话,就会使用惩戒权。不过,现在的孩子情商都比较高,基本没有和教师顶撞、不服从管教的。从另一个方面来说,学生通过

学校和媒体的宣传,了解到教师具有惩戒权,他们在言行举止上也会更加文明。”

记者还随机采访了一些学生家长,家长对《规则》的出台多数持支持态度。孩子在商水县第二高级中学读高二的刘女士说:“学生大部分的时间都在学校里,教师对孩子的教育非常重要。作为家长,不能时刻陪在孩子的身边。《规则》的出台,能够让教师依规行使惩戒的权利,家长也能更放心,同时还能更好地培养孩子的规则意识、责任意识。”采访中,大多数家长与刘女士持相同看法。一位孩子在周口市文昌中学上初一的家长认为:“只要不是过度的体罚,适当的惩戒也有助于帮助孩子更好地成长。毕竟处于青春期、叛逆期的孩子,需要温度和尺度相结合、宽严相济的教育方式,但是过犹不及,太过度的责罚反而会伤害孩子的自尊心,这个时候就需要度的把握,《规则》的出台恰恰对‘度’做了精准的把握,家长们对学校和教师的教育更放心了。”②8

村支书“鼓动”儿子去当兵 ——淮阳这个乡征兵宣传走村入户又“走心”

□记者 陈永团

战争年代,“父送子,妻送郎”当兵上战场的故事比比皆是,彰显了军民鱼水深情。和平年代的今天,在淮阳区冯塘乡上演了新时代“父送子”“兄送弟”去当兵的拥军故事,在当地一时间被传为佳话。

1月22日上午,雾气还未隐退,大地一片苍茫。记者跟随周口军分区动员处处长付志远调研乡镇征兵工作。很快车辆行驶到淮阳区冯塘乡的田间道路上,放眼望去,绿色的麦田地充满生机,临近新年,村庄里的年味越来越浓。沿途“携笔从戎青春无悔”“好男儿去当兵”诸如此类的征兵标语随处可见。

在该区人武部部长李保祥、冯塘乡党委书记王伟的陪同下,付志远仔细查看了该乡人武部基础建设及征兵报名、宣传工作。

淮阳区冯塘乡位于淮阳区东南部,常住人口10万余人。在今年的征兵工作中,该乡立足于早宣传、早发动、早见效的原则,及时召开专题工作会议,悬挂宣传标语、发放宣传册等,多渠道、多形式开展征兵宣传,使得征兵工作家喻户晓、人人皆知。王伟告诉记者,该乡对照大学生和中职潜力名单,采取村组排查、上门走访、电话核实等方式,对本地户籍在外的大学毕业生进行全面摸底,重点对大学毕业生参军优惠政策进行宣传,积极营造踊跃参军的氛围,提升参军应征主动性、积极性。目前,该乡报名参军的适龄青年有40余人,其中大学生比例占一半左右。

“去附近村里转转吧,找几个大学生预征青年谈谈。”在付志远的建议下,一行人来到该乡方营行政村,刚到

村头就听见大喇叭里正在播放征兵宣传政策,两名大学生预征青年刘顺、方文鹏已在村头等待。付志远、李保祥等人与他们亲切交谈,详细询问他们的入伍动机及在校学习情况。刘顺就读于山东省一所大学土木工程专业,属于大学毕业生;方文鹏目前就读于商丘学院,是名大二学生。两人来自不同的行政村,在交谈中,记者了解到刘顺的父亲刘锋是龙虎村的村党支部书记,方文鹏的哥哥方朋科是方营行政村的村党支部书记,一个想送儿子去当兵,一个想让弟弟去部队,他们共同的心愿就是想让自己的亲人到部队大熔炉里锻炼成才。

刘锋说,今年征兵工作开始后,区乡两级积极开展宣传工作,明确了今年春季征兵以大学生兵源为主。作为村干部,他带头鼓励儿子去试一试。儿子当时比较纠结,想按照自己的计划,毕业后找个与专业相关的工作,尽早在工作中实现自己的价值。“家族里好几个都是当兵的,去部队也是对自己人生的一次历练。男孩子嘛,就应该到部队去闯荡一下。部队也会教会你很多在社会上学不到的东西。”父亲的一番话语坚定了儿子刘顺当兵的信心。

付志远表示,优秀大学生兵源是对国防事业的补充,高校毕业生入伍后,在部队享受系列优惠政策,尤其是在选取士官、考军校、安排到技术岗位等方面,同等条件下,高校毕业生士兵优先,具有普通高等学校本科以上学历学位的,表现优秀、符合总政治部有关规定可以选拔为军官,退役后,可以享受考学、升学、就业等方面的优惠政策,希望我市更多优秀大学生青年携笔从戎、逐梦军旅、淬炼成钢,在绿色军营中实现人生价值,当青春邂逅迷彩,从此人生无悔。②7

《4万公里跑坏两套刹车盘?东风启辰遭质疑》后续报道

东风启辰陷入“质量门”

厂家称将向4S店核实情况

□见习记者 孙靖

本报讯 近日,市民贾先生4万公里跑坏两套刹车盘的事一经报道,便引起广大读者及网友热议,东风启辰汽车质量受到质疑。1月26日,贾先生再次向记者反映,称此事并未得到解决,4S店坚称刹车盘质量没问题。

在周口晚报微信公众号及周口日报抖音号评论区,记者看到,不少读者直接用“垃圾车”评价,也有准备买东风启辰车的读者看到报道后犹豫了,网友“小巷里的丫头”留言:“准备

买启辰D60的我犹豫了。”1月26日,就东风启辰汽车刹车盘质量问题,记者拨打了东风启辰汽车全国客服热线400-830-8800,坐席号为6834的接线员称,与当地4S店核实情况后再作答复。

贾先生告诉记者:这几天,他一直在为刹车盘的事奔波;前几日,他向厂家反映问题也未得到回复。临近春节,着急用车的贾先生依旧尝试着通过各种渠道进行维权。“真后悔买启辰车,真是花钱买了个麻烦。”他懊恼地说。②5

河南银丰塑料有限公司

成为我市首家荣列工信部知识产权运用试点名单企业

□记者 侯俊豫 朱东一

本报讯 近日,国家工信部发布《2020年工业企业知识产权运用试点名单》,我市企业河南银丰塑料有限公司荣列其中。

据悉,为助力企业深入实施知识产权战略,提升知识产权运用能力,助推县域经济高质量发展,淮阳区工信局深入企业实地考核,成功将我市企业河南银丰塑料有限公司作为周口市首家、全省29家企业之一推入工信部《2020年工业企业知识产权运用试点名单》。

据了解,该公司高度重视知识产权工作,董事长孙美菊亲领研发团队与郑州大学、河南轻工业大学等科研

院校广泛开展产学研合作,通过对知识产权的研发、创新和运用,有效提高了产品附加值,增强了市场竞争力。截至2020年底,该公司共拥有39项有效专利,其中“可降解双色地膜”“三层共挤高保温转光PO膜”等专利技术的成果转化,为农用膜产品节能减排提供了强有力的技术支撑。该公司先后被评为“高新技术企业”“河南省优秀民营企业”“河南省百高企业”等。

企业负责人说:“未来,公司将持续深入实施知识产权发展战略,强化知识产权运用能力,进一步提高专利质量和管理水平,为企业的健康发展保驾护航。”③7